



地里的庄稼,很多都被它们祸害了

10日下午3时40分许,和几个村民坐在村头树荫下小憩的魏庆银,端起地上的茶杯喝了一小口茶,转过身朝着树上叫得劲起的知了嘟囔了一句:“叫唤个啥劲,闷热个天,让人烦。”村民魏广成说,魏庆银烦的不是热天和知了,而是每天晚上都要对抗的“小偷”。

“五六年了,它今年最嚣张。”60岁的魏庆银说这话时,脸上充满了无奈。魏庆银告诉记者,他家地里种了三分多地的春玉米,眼看就要收获了,但他却怎么也高兴不起来。“每天晚上七八点钟,我就要拿着凉席子和被褥,外加一把铁锹,赶到地头,坐在地上一袋烟接一袋烟地抽,好让自己不睡着,要仔细地听玉米地里的声音,一要有动静就大声呵斥几声,然后用铁锹在地上使劲拍几下,才能把‘它们’吓跑。”这样的动作要持续到第二天凌晨的4点多钟,而这一状态,魏庆银已经持续了20多天。“没办法,三分地也是粮食呀。”



长得肥嘟嘟,跑起来却比野兔还快

这伙“小偷”长什么样?魏楼村党支部书记魏广平等不少村民都曾和它们打过照面。

魏广平说,几天前他从地里干完活正要回家时,突然听见地里有动静,停下来一看,有三只猪猡狗样的东西正在直立着上身朝他张望。“身子都有半米多长,肥嘟嘟的,有水桶口这么粗,怎么也得有40多斤重。”魏广平用手势给记者比划着。而令魏广平奇怪的是,这几只动物并不害怕他,和他对视了大概一分钟,直到魏广平举了举手里的铁锹,“不见了踪影”。

程召平也在几天前的晚上用网子网住一个“小偷”,不过由于“小偷”劲非常大,挣脱跑掉了。程召平说,因为自家地里的玉米也是屡遭破坏,他就



吃得很挑剔,专家说很可能是獾

近两年来,村民们也渐渐了解了它们的习性。

“白天一般不会出来,晚上出来也一般在8点以后。”村民魏华说,只要注意聆听或者躲在一个角落观察,前段时间几乎每天晚上都能看到它们出来干“好事”。“看到西瓜,先用脚踩碎,然后专捡西瓜瓤吃。”他说,它们吃得比人还专业,红色的一点不剩,西瓜皮就全留在那里。

除了西瓜,玉米也是它偷吃的主要对象。玉米一般长得都有1米多高,它就抬起两只前肢摘下玉米,像像茄子、稻谷、毛豆之类的食物,它碰都不会碰。为了吃核桃树上的甲壳虫,它们还

魏庆银口中的“它们”就是让村民们烦恼的“小偷”。连日来,这伙“小偷”几乎每天晚上8点左右就会很准时地出现在村民们的庄稼地里,或啃食玉米,或扒刨埋在地下的花生种子,有时候甚至连村民种植的核桃树和桃树都不放过。

在村民程召平的玉米地里,记者看到一大片倒下的玉米秸秆,地里剩下被啃光的玉米棒子。紧挨着另一块地里长满了豆子,“原来种的是春花生,可是被扒光了,只能种上豆子。”程召平说。

记者在魏楼村村委会提供的一份由村民摁着红手印的统计名单上注意到,去年至今,已经有118户村民153.3亩的庄稼遭到这伙“小偷”不同程度的损害。村民们说,这伙“小偷”其实吃得很少,更多的时候是祸害庄稼,“吃得没有败坏得多。”等麦子熟的时候,它们还会到麦地里撒欢,甚至打闹嬉戏到处打滚,把麦子扑倒一大片。”

在自家玉米地周围拉起来网子,中间留出一个人口。“也就8点多一点,我就听见网子里传出‘吱吱’的叫声,赶过去一看,一个灰色的家伙,体态非常庞大,嘴非常尖,在网子里窜来窜去,还没等我看清楚,它就挣脱跑了。”

据村民描述,“小偷”的样子和狗、猪都有点像,“但肯定不是猪和狗。”村民说,它们的脚、耳朵和尾巴都很短,而且毛发颜色不一,头上长着三条白色纵毛,中间一条由鼻尖延伸到头顶,从两嘴角到脑后还各有一道短白纹,整个脑袋看上去花里胡哨的,“给人感觉好像非洲土著为了装饰或吓人而画在脸上的油彩。”魏广平说,它们平时不怕人也伤人,但人如果想抓它,它却跑得比野兔还要快。

会将幼小的核桃树掰断,寻找甲壳虫。它们一般是集体行动,还是单独行动?有村民说,他见过最多的一次:1只大的后面跟了一串小的,“小的还会唧唧咕咕叫。”

根据村民的描述,以及它吃的东西,兖州市林业部门有关专家推断,横行于庄稼地里的“小偷”很可能是獾,济宁市野生动植物保护站的相关专家也肯定了这种说法。村民们也是这么多年来,第一次真正知道它们的名字。

10日下午,记者在村民带领下来到位于魏楼村南侧的一处大坑,坑大

不仅在魏楼村,在魏楼村紧邻的后寺村也存在同样的情况。“我去年种了半亩花生,种上的当天晚上就被吃光了。”后寺村村民刘继身告诉记者,今年他又种了七分地的玉米,眼看就要收获了,他也像魏庆银一样每天晚上到地头守着,“已经连续10多天了,天热蚊子咬,白天还没有精力干活,受罪着来。”即使这样,刘继身的玉米地9日晚上照样遭到“小偷”的光顾,十五六课玉米不幸遭殃。刘继身说,在他们村,很多村民的庄稼都被损害过。

村民们称,这种情况在2008年前后曾发生过,但当时损害数量很少,村民都很纳闷,还以为是有村民故意和自己作对。后来,由村民在庄稼地里发现了“小偷”的踪影,而且还在村西南的大坑的土坡上发现了大大小小的洞,近两年来,村民种植的春季农作物受损害的面积和程度有愈演愈烈之势。很多村民表示,等来年春季,就算让地空着,也不种庄稼了。

“这家伙五六年前就在那里了。”村民魏庆德说,个头大的就有笨狗那么大,小的和猫体型差不多,但由于那时数量并不多,偷吃也毕竟有限,所以大家都没有把它们放在眼里。去年,曾有村民带来黄鼠狼夹子,在篮球般大小的洞口守了好几个晚上,但没有逮住一只,“其实就算夹到了,又怎么样?它还是会逃掉的。”有村民说,前段时间,有户村民看它们偷吃玉米和花生的量太大,就用过几个夹子,可哪想,到了第二天,就连夹子都没了影。

“这家伙力气大着呢。”一位村民说,至少它的力气比狗要大。曾经有人用石头和布把那片大坑土坡的洞口塞住过,但这样做根本没有作用——石头还是被扒开了。

土坡。村民说,坑原来是个窑厂挖的,随后改成了鱼池,后被弃用,现在却成了獾的“家园”。土坡上生长着密密麻麻的杂草。在坑北面的坡上,用手拨开丛生的杂草,呈现在记者面前的是一个如篮球般大小的洞口,有的洞口直径近50厘米,洞深一眼望不见头。而且洞口错综复杂,每个圆洞看似单独但又相互连通。在近30米的距离内,记者发现了50多个圆洞,整个大坑周围有100多个洞口,有村民告诉记者,獾属于群居动物,每个洞内可以居住10余只獾,“按此计算,此处獾的数量有近1000只。”但此数字并没有被证实。



野獾出没,庄稼频遭祸害,不能捕杀,村民叫苦不迭

文/图 本报记者 黄广华



▲獾洞。

◀看着被獾掰断的核桃树,村民很心疼。

鲁迅先生在《故乡》中有过这样的描写:“深蓝的天空中挂着一轮金黄的圆月,下面是海边的沙地,都种着一望无际的碧绿的西瓜,其间有一个十一二岁的少年,项戴银圈,手捏一柄钢叉,向一匹獾尽力地刺去,那獾却将身一扭,反从他的胯下逃走了……”在1929年5月4日致舒新城的信中,先生说:“‘獾’字是我据乡下人所说的声音,生造出来的,读如‘查’。……现在想起来,也许是獾罢。”

“五六年了,它今年最嚣张。”60岁的魏庆银说这话时,很是无奈。包括魏庆银在内,兖州市新驿镇魏楼村的100多户村民最近晚上都睡不好觉,因为眼看着刚要采摘的花生、玉米等农作物,一伙神秘“小偷”趁着夜色,潜进了他们的地里,疯狂偷吃。“什么招都使了,就是没办法。”魏庆银说,去年他家那能摘250多斤花生的三分地,最后只摘了不到30斤皮果。

而更让大家担心的是,这伙“小偷”已在他们村子南侧的一处弃用的大坑里住了下来:它们在大坑周边的土坡上面挖洞做窝,土坡上有大大小小百余个洞口,土坡下面几乎被挖空不说,有的洞甚至出现在村民的庄稼地里。这伙“小偷”的数量越来越多,村民们的担心也就越来越大。“它们现在只是毁坏庄稼,等将来会不会祸害我们的生命?”



记者探访 獾们很机敏,一有动静就跑掉 因禁止捕杀,村民越来越苦恼

今年85岁的王同太老人,是后寺村年龄算是比较大的。他告诉记者,早在100多年前,后寺村有户姓郝的人家,但是在80年前左右就不在村里居住了,但是在后寺村有个郝氏家族坟地,村里人称为“郝家林”。王同太老人说,听村里老人说,因为当时埋葬亲人的坟头比较大,郝家人的坟头上曾出现了几个圆洞,并有人见到了“獾”,因此,“郝家林”也被称为“獾林”,但是自王同太老人记事起,也再没有真正见到过“獾”。

按王同太老人的话说,獾是个非常爱干净的动物,洞穴及周围,有居室,有卫生间,有餐厅……俨然生活得有条不紊。王同太老人称,善于挖洞的獾,常常把洞穴挖得较大,一般都是离地2至3米,洞的直径也要有半米多,有几个进出口不说,卧室还常铺些干草、树叶等,可怕的是,獾的洞随时间的推移会越来越复杂越来越大,但是,獾太灵敏,一旦被惊扰了,很可能很长时间都不会露面。对于獾,村民们很是头疼。

为了一探究竟,10日晚,记者决定到村民的庄稼地里和土坡的洞口去看看。晚7点40分许,记者和魏楼村党支部书记魏广平从村委会出发,步行10多分钟之后,记者和魏广平来到大坑北面的土坡上。

“尽量不要弄出动静来,这家伙非常机警,稍有风吹草动就马上钻进洞里,再出来就难了。”魏广平压低声音说,四处静悄悄的,只能听见蚊子不停地在耳边“嗡嗡”作响,皮肤上传来轻微疼痛,但记者却不敢用手去拍。记者和魏广平就这样静静地站着,眼睛一直盯着魏广平所说的獾经常路过之处。

猛然间,记者听见土坡下方的杂草丛传出“沙沙”声,顺着望去,三只灰白色的动物正“顺路”走来,记者下意识地将对相机镜头对准它们,就在快门“嘀”地一

声响起的瞬间,相机闪光灯也瞬间亮起,三只灰白色的动物“嗖”地一下,只留下三条黑影,然后消失不见。此时,时间刚过8点9分多一点。在闪光灯的照射下,记者注意到,三只动物体态圆润,头部均有明显的三条白色纵毛,其中中间一条由鼻尖延伸到头顶。“这就是獾,三个都不小。”魏广平说。可惜记者的镜头并没有拍到,成像器内,只拍下一点类似爪子的东西。“快门一响,就惊动它们了,再加上闪光灯,它们肯定受惊了,今晚再看到他们就很难了。”魏广平说。

天色已经完全黑了下来,记者和魏广平静立在夜色中。祈求灯们再次出现,但是直到9点20分许,再也没有听见任何动静,直到不堪众多蚊子的“照顾”,记者和魏广平决定先回村委会,拿了手电筒再来。

当日晚10点,记者和魏广平拿着手电筒再次来到土坡上,只是临近土坡的时候,我们将手电关了。等了20多分钟后,依然没有任何动静,魏广平打开手电筒照向身边的每一个洞口,“用‘惊扰法’,看看能不能把它们吓出来。”记者也打开手电筒照向洞口,但是如此折腾到11点多的时候,仍然没有任何收获。记者和魏广平不得不沿着村民的玉米地返回,在一块玉米地的地头,眼尖的魏广平发现下过雨后的地沟里,有个明显的爪印。记者发现,该爪印前头尖尖,如狗掌般大小的,人地挺深。“这就是獾的爪印。”魏广平的语气十分肯定,而且根据爪印的走势判断,该獾应该返回獾洞了。

魏广平告诉记者,针对这个情况,村民也向当地政府和林业部门反映过,但得到的答复是“獾属于野生保护动物,禁止捕杀”。但为了驱赶獾,村民们什么办法都用上了,烟熏、下网、水灌、撒药等措施,甚至在庄稼地的周围围起来红色的布条,驱赶獾,但是效果并不理想,而且獾的数量还是越来越多。

相关知识

獾,哺乳动物,嗅觉灵敏,毛黑灰色,体长约七、八十公分,善掘土,喜群居,穴居山野,昼伏夜出,遍布于我国华东、华南、西南、华北及陕西、甘肃等地区,从平原到海拔3000多米的山地都有栖居。其毛可制笔,毛皮可制裘,其脂肪熬熟的獾油可治疗烫伤等。獾的寿命一般在10—30年左右,属地方保护动物。常见的獾有三种,猪獾、狗獾和狼獾。獾的体形粗实肥大,四肢较短,耳壳短圆,眼睛很小,颈部粗短,四肢粗壮有力,趾端生有强而粗的长爪,趾甲很锋利,一般的小兽类,比如说狗,如果跟它单挑,估计都远远不是对手!獾的背部从头到尾长有长而粗的针毛,黑棕色与白色混杂,体侧白毛较多。这种小兽还挺臭美,身上虽然脏乎乎的,头上却长着三条白色纵毛,中间一条由鼻尖延伸到头顶,从两嘴角到脑后还各有一道短白纹,整个脑袋看上去花里胡哨的,给人感觉好像非洲土著为了装饰或吓人而画在脸上的油彩。



EIC 启德教育 留学服务 出国培训

中国建设银行 China Construction Bank

联合主办

启德 留学夏季巡展

—世界范围填报第一志愿

[百所世界名校现场推介, 英澳美加留学专家, 面对面为您解答困惑]

7月15日(周日) 14:00—18:00

济宁站 济宁市中区吴泰闸路149号建行北城支行三楼 (吴泰闸路与共青团路交叉口向东50米路北)

预约热线: **0531-82960666** **0537-2785117**

雅思托福7月16号、7月30号、8月13号开班
英语初级、中级、高级班7月16号开班

精彩看点:

- 留学论坛: 英、澳、美、加、日、法多国留学专家现场答疑
- 海归讲堂: 世界名校海归分享海外学习、工作、生活的经历
- 咨询互动: 资深顾问一对一解答, 设计个性化留学方案
- 两手准备: 助您在国内外同时填报“第一志愿”, 插上远航的羽翼
- 百所名校: 启德专家顾问现场为您推荐上百所的世界名校

论坛嘉宾:

- 金冉** 清华MBA, 英国华威大学交流学者, 启德济南分公司总经理
- 刘翟** 美国海归, 从事美国留学工作7年, 潜心研究美国留学, 堪称美国留学领域人物
- 王松涛** 加拿大资深顾问, 加拿大留学生活10年, 从事多年加拿大留学工作, 加国留学实力派代表
- 费聿伟** 澳洲资深顾问, 多次参加海外培训, 英语专业八级, 雅思高分得主, 有丰富的教学经验

EIC 启德学府留学专业办理英、加、美、澳、新、法、韩、荷、德、日留学; 提供高分高能精品外语培训。地址: 济南市千佛山路6号学府大酒店B座3层 电话: 0531-82960666 网址: www.eic.org.cn

齐鲁晚报 全球排名 22位 中国品牌 500强 中国晚报 3甲 日发行量 160万

2012 欢迎订阅

厚

齐鲁晚报 引领厚报时代

0.5元/份 订阅全年仅需 180元

订报热线: **0537-2366529** **0537-2353035**

记者站订报热线: **0537-2366529**

邮政局订报电话: **0537-2353035**

中区: 王 馨 2971797
张兆荣 18753799681
李清泉 13665477928
赵桂花 13793793716

张兆敏 13515378070
宋心萍 13406264123
李慧娟 15265779328

兖州: 钟建新 13012617666
秦矿: 谭德惠 13053700140
汶上: 路海英 13964960236

曲阜: 邵海霞 13518653060
嘉祥: 王志勇 1317672499